# 发图

SCIENCE AND TECHNOLOGY DAILY

癸巳年九月十二 总第 9721 期 今日 12 版 国内统一刊号 CN11-0078 代号 1-97

http://www.stdaily.com

2013年10月 16 星期三

# 纪念习仲勋同志诞辰100周年座谈会在京举行 习近平参加座谈会 张德江出席

总理,中共十一届中央委员会书记处书记,十二届中央政治局

#### 时政简报

□习近平会见 哈萨克斯坦议会 下院议长尼格马 图林

□李克强结束 出访回到北京

□张德江与哈 萨克斯坦议会下 院议长尼格马图 林举行会谈

□张高丽与俄 罗斯副总理德沃 尔科维奇举行中 俄能源合作委员 会第十次会议

(均据新华社)

#### 为您导读

○国际新闻

中美科学家在光 滑基座上种出拓扑绝 缘体 (2版)

○综合新闻

科技和人才:架 构京郊农村发展的桥 梁——北京农学院党 委书记、博士生导师 郑文堂教授访谈录

(3版)

○科技改变生活 的真真假假 (4版)

○政策解读

如何让公众尽快 吸上清洁空气——解 读《清洁空气研究计 划》 (6版)

○共享科学

为何人人都爱土 豪"金" (7版)

○网络·通信 如何避免遭遇网

银木马? (10版) ○IT·数码

乐视 TV 加速智 能电视大屏化进程

(11版)

## "棱镜门"尘埃未落 NSA 又起风波

# 美国家安全局被曝在全球大量收集电子

《华盛顿邮报》称,NSA会对这些数据进 起风波。据美国《华盛顿邮报》10 行分析,从中找到隐藏的联系,并且绘制出外 国情报目标之间的关系图。去年的某一天,



# 2013中国科博会在绵阳开幕

板块组成的现场展演,追述了从170万年前元

国家自主创新示范区,全国10多家重点人才服



#### 他是我国原子能事业的一座丰碑 ——追忆两弹一星功勋奖章获得者钱三强先生的百年人生

(详情请见今日5版)

## 吴孟超当选全国"大医精神"代表

国家技术标准创新基地(中关村)。这是我国 标准委将在标准制修订、标准化科研、参与国

科技日报讯(张鹏)由中国医师协会等主 的落后帽子,吴孟超院十在既无资料又无设备 多台大小手术。但他常说,一台手术只能挽救 办的"弘扬大医精神,抵制不正之风"高峰论坛 的情况下,一切从零开始,发奋图强,写下了中 近日在北京举行。会上,第二军医大学东方肝 国和人类医学史上一连串的"第一",把中国肝 说,不能从根本上解决问题。只有培养人才、

中国工程院院士王红阳在推选吴孟超时 德的生动写照。全心全意为人民服务,是吴孟 解决肝癌的最有效办法,只有倾尽毕生之力, 高科技奖的500万元奖金和总后奖励的100万

首个获批筹建的国家技术标准创新基地。

术产业密集,创新资源优势明显,标准化工作

国家标准委在批复中指出,中关村高新技 面给予支持。

胆医院吴孟超院士光荣当选"大医精神"代表。 脏外科手术水平无可争辩地推到了世界前列。 带好团队,才能把接力棒交下去。1996年,他 吴孟超在会上发言时说,作为一名医生,设立了"吴孟超肝胆外科医学基金",用于肝胆 写道:悬壶济世、积德行善,是中华民族传统医 他还没有研究透肝病的发病规律、还没有找到 外科青年人才的培养。2006年,他又把国家最

超院士的毕生追求。为了摘掉我国肝癌大国 才能不负党和人民的重托,才能对得起自己深 元全部用到人才培养和基础研究上。

103 项,国家标准2566 项,行业标准1677 项,地

该基地建设将由北京市标准化研究院(中 际标准化活动、标准信息资源、人才培养等方 关村标准创新服务中心)承担,筹建期为两 年。在当日的纪念世界标准日暨全国标准开 中关村标准创新是实施首都标准化战略 放服务日活动启动仪式上,还举行了中关村 基础扎实,为进一步推进技术标准与科技创 的重要领域。截至2012年年底,中关村企业 "全国软件与信息产业知名品牌创建示范区 新、产业升级协同发展,促进科技创新成果产 参与制修订的标准共4471项,包括国际标准 授牌仪式。

方标准125项。中关村企业承担国际标准化 技术委员会秘书处5个,国内标准化技术委员 科技日报讯(记者韩义雷 林莉君)10月 业化、市场化、增强中关村自主创新能力、同意 会秘书处39个、标准创新成为中关村自主创 14日是世界标准日,国家标准委宣布批准筹建 筹建国家技术标准创新基地(中关村)。国家 新的重要组成部分。

初于私比白 **子午未**塚

爱的国家和军队。"病人是我们的衣食父母,要

把病人当亲人看——这是我从医70年恪守的

一个病人的生命,对于我们这个肝癌大国来

吴孟超进入肝外科已经50多年,做了1万

医道。"

新平台建设及管理运行机制创新四大合作

#### 美开发出从海浪获取能源的纳米摩擦发电机 结构简单 廉价易用 可昼夜不停的工作 科技日报讯 (记者王小龙)作为可再生 荷。当聚二甲基硅氧烷层离开水送出电荷后

能源,太阳能和风能最大的缺点就是不可持 就完成了一个完整的摩擦发电过程。 续性——晴天和多风的日子并不是总能遇 国佐治亚理工学院的科学家开发出一种利特的金字塔外形更易让水脱落。 用海浪发电的纳米摩擦发电机。研究人员

产生电荷的一种现象。负责这项研究的美 温度传感器;如将其他传感器附着在上面, 国佐治亚理工学院王中林(音译)团队,此前 它也能为生物分子传感器和化学传感器的 曾开发出一种能为手机电池充电的固体摩 设计提供更多的想象空间。 擦发电机。而新研究面临的问题是,如何让 摩擦发电在潮湿如海水的环境中产生?

固体之间,它同样存在于液体环境当中。唯 能生钱。利用潮汐发电,老早就实现了。但 一的要求是,两种物质特定的电子能水平足 用水的摩擦力还没听说过。大家都知道船 够接近。对水而言,它所需要的仅仅是一个 在水里行进会有很大阻力,主要是摩擦导 适合的"拍档"。通过实验,他们发现一种特 致。把这种讨厌的性质转化成正能量,靠的 殊的塑料或能当此重任。

由铜片制成的电极。他们的系统之所以能够 医疗等领域 成功,是因为其盖子内部涂有一层纳米级、微 型金字塔状的聚二甲基硅氧烷(PDMS)。而 容器中则装满了去离子水。当盖子下降时, 这些微型金字塔就会与水发生接触,一批聚 二甲基硅氧烷原子就会被电离,从而产生负 电荷;与此同时,水面上也会相应产生正电

其原理是利用了聚二甲基硅氧烷与水 到。就这一点而言,波浪具有无可比拟的优 之间的电位差。选择聚二甲基硅氧烷的原 势。据物理学家组织网10月15日报道,美因,是其优良的疏水性减少了水的附着,独

当置于海水中时,该装置会随着波浪, 称,这种发电机结构简单、廉价易用,可昼夜 周期性地上升与下降,其中的电极与整流器 无休地持续工作。相关论文发表在《应用化 和电容相连,产生的直流电能够点亮60盏 LED灯。研究人员称,该装置具有广泛的 摩擦发电效应是两种材料接触和分离 应用价值,由于对温度敏感可将其作为一种

俗话说,钱扔水里,连个响也没有。但 研究人员发现,摩擦发电现象并不限于 你要是投资这种海浪发电机,钱扔进海里还 就是有机材料学家灵光一闪,启用一种与水 作为原型,研究人员制作了一个绝缘的 有缘的材料。未来,即使海浪发动机并非滚 塑料容器。这个容器有盖和底,上面安装了 滚财源,我们也可期待"水摩擦"发电应用在

# 环球科技24小时

### 科技进步与社会发展的加速器 -科技部与重庆市第一轮部市会商成果综述

本报记者 冯竞 本报通讯员 雍黎



从2007年科技部与重庆市"牵手"建立部 年增长73.6倍。

市会商机制以来,一大批重大科技项目在渝开 花结果,提升了该市企业科技创新能力,推动 产业结构逐步优化升级。据统计,2012年重庆 10月12日,科技部与重庆市政府第四次 市申请和授权发明专利分别为11402件和

#### 三次会商达成13项具 体合作事项

2007年7月13日,科技部与重庆市政 部市工作会商会议在重庆举行。作为新一轮 2426件,比2007年增长了6.1倍和5.9倍;企业 府举行了部市工作会商第一次会议,签订 与重庆市政府又分别进行了部市工作会商 R&D投入122.64亿元,比2007年增长2.3倍; 了会商制度议定书,确定共同推进全国统 第二次和第三次会议。科技部部长万钢和 番;高新技术产品出口额148.7亿美元,比2007 施"三峡科技重庆行动"、推动军民结合的 第一轮部市会商的3次会议,共达成了13项 科技创新示范基地建设、推动区域科技创 具体合作事项。

自此以后,双方通力合作,启动实施了 一大批重大专项和科技平台建设。2008年

年初,重庆市获得了有史以来国家最大一笔 科技项目投入——总额达5594万元的国家 科技支撑计划"跨座式单轨交通装备研发" 项目。对此,重庆市科委有关负责人认为, 重庆作为装备制造业基地,在汽摩产业发展 相对成熟的情况下,需要新的产业突破口, 而轨道交通便是其中之一。

随后,2008年6月和2010年6月,科技部 (下转第三版)